初心如一 永远奋斗

-来自生产和工作第一线的党的二十大代表素描

他们奋斗在生产、工作一线,贡献突出。 他们信仰坚定、初心如一,志在奉献。 他们拥有共同的身份——党的二十大代表。

A

守护,在国家需要的"当口"

南海之滨,海南省琼海市潭门海港。挂着五星红旗的船桅遥现海平面,大大小小的渔船靠岸归家……这是王书茂最熟悉、最亲切的场景。

王书茂,是海南省潭门镇潭门村党支部书记、 村委会主任,潭门海上民兵连副连长。

阵阵海涛,讲述着一个个难忘时刻:一直以来, 王书茂致力不断增强民兵连应急处突能力;在南沙相关岛礁建设中,他主动请战,豁出命地干;近年来, 他又带领群众发展休闲渔业、探索致富新路……

"作为一名党员,'为国护海'四个字,已深深刻在我心中。"王书茂说。

深植于心的责任与使命,决定着危急时刻的 担当和勇毅。

先后两次深入武汉抗疫前线累计工作102 天,超过380天身处疫情防控一线——这是中国 疾病预防控制中心卫生应急中心主任李群的抗疫 时间表。

新冠肺炎疫情发生后,李群和中国疾控中心同事们第一时间赶赴武汉,迅速深入疫情一线,为后期流调工作、全国疫情监测与研判打下基础。

走访定点医院、集中隔离点,开展现场调研 ……李群与团队成员争分夺秒、不分昼夜。在他 们心中,时间的意义就是挽救生命。

"为国家公共卫生安全织密筑牢防护网,为人 民生命健康撑起保护伞。"这是李群的职业信仰, 是他危急时刻站得出来、顶得上去的最大动力。 B

献

在为人民服务第

虽年近8旬,但一周三天的义 诊几乎雷打不动。每到义诊日,路 生梅一大早就在陕西佳县人民医院 儿科诊室忙碌起来。 "祖国哪里需要我,我就到哪里

"祖国哪里需要我,我就到哪里去。"路生梅扎根这座陕北小城,守护百姓健康50余载。

1968年,这位24岁的北京姑娘大学毕业,只身来到"悬崖峭壁石头城,一瓢清水贵如金"的佳县工作。面对当地艰苦的生活条件和缺医少药的医疗状况,路生梅自学成为全科医生,在县城建起第一个正

规儿科,努力提升当地医疗水平;退 休后,她拒绝大医院高薪聘请,坚持 为佳县百姓义诊……

半世行医,乡音已改、鬓发花白。"生命不息、服务不止。"路生梅说。

如一树红梅,绽放芳华;如一盏 灯火,照亮他人。这是云南丽江华 坪女子高级中学党支部书记、校长 张桂梅的人生写照。

夏去秋来,云南丽江华坪女 子高级中学又迎来新一届高一学 生。 尽管身患多种疾病,张桂梅依 旧坚持每天陪伴在学生身边,手拿 小喇叭催促学生起床、上课、吃饭、 做操。

长期在边疆教育一线工作的她,痛心地发现很多女孩由于家庭贫困等原因而辍学,于2008年推动创建了全国第一所免费女子高中,已帮助2000多名山区女孩圆了大学梦。

"我们要坚持做高山峡谷里的'灯盏',照亮孩子们前行的路。"张 桂梅步履不停。

"我一门心思就想把港口科技 创新做好。"

带着这个信念,山东省港口集团有限公司高级别专家张连钢在一线拼搏了近40年。他参与开发或主持了一系列港口技术创新项目,破解了十几项世界级难题。

青岛港全自动化集装箱码头, 5G信号全覆盖,几十台自动导引车 来回穿梭,无人驾驶的装卸设备自 动完成装卸生产全过程……这是 世界上自动化程度最高、作业效率 最快的全自动化集装箱码头,也是 张连钢引以为傲的世界一流海港 "中国样本"。 建造时,张连钢率队写下3000 多份技术讨论会记录,用15个月完成了国外至少需要3年的设计周期,用3年半时间完成国外需8年到10年的建设周期。

如今,年逾6旬的张连钢仍在 向着全自动化码头三期关键核心 技术的自主可控奋力攻关。

"如果将人类的生命形式看作 是一本书,科学家最重要的任务就 是解读这本生命之书的内容和'创 作'规律。"今年44岁的中国科学院 分子细胞科学卓越创新中心研究 员陈玲玲表示,解读"生命之书", 是为了更好地为人类生命安全健 康保驾护航。 十年前,她义无反顾回国组建团队,在人类基因组研究领域与国外同行展开竞赛。

"研究重要和前沿的科学问题,要有咬定青山不放松的劲头,不拘泥于现有研究手段,要有创新和突破。"她带领实验室团队埋头苦干,创建了长非编码和环形RNA研究技术体系,在揭示其生成规律、作用机制以及与人类疾病的关联等方面,取得一系列突破性成就。

"做出具有自主知识产权、国际领先的科研成果,是我们这代中国科研人的使命。"陈玲玲说。

新华社北京10月14日电

二十大代表风采

孙金龙: 当好基层带兵人

党的二十大代表、陆军第71集团军某旅"济南英雄连"连长孙金龙时常告诫自己:"当好基层带兵人,要像钢钉一样深深扎在岗位上!" 入伍15年,孙金龙先后被陆军表彰为"优秀带兵人标兵""优秀共产党员""第四届'四有'新时代革命军人标兵",荣立一等功1次、二等功1次、三等功3次。

2011年,孙金龙在原北京军区侦察特种 兵比武中夺得"特种射击"课目第一名;2016 年,孙金龙赴澳大利亚参加国际陆军轻武器 技能大赛,获3金4银和1枚荣誉奖章······

孙金龙所在部队是战功赫赫的"济南第一团"。"济南英雄连"是该部首屈一指的荣誉连队。

2019年,孙金龙被任命为"济南英雄 连"连长。孙金龙说,那是他新的起点。 作为装甲步兵连的新成员,他下定决心: 从一个兵做起!

他拜军士为师,白天扎在训练场,强 化实操训练,晚上住在学习室,研究装备 理论。

为提高射击水平,他练习闭眼调炮, 练到只看一眼目标就能一次性将炮口调 转到位。服役多年的军士骨干都对他竖 起大拇指。

自己练强远远不够,提高连队整体水平才是目标。作为带兵人,孙金龙始终坚持:看我做,跟我学,要求他人做到的,自己先做到。

"连长比许多战士大十几岁,5公里越 野成绩始终全连领先,大家还有什么理由 不努力?"下士邹刚平说。

在政治指导员靳明超眼中,孙金龙组织训练很有一套。



陆军第71集团军某旅"济南英雄连"连长孙金龙(左)在训练结束后与战士谈心。 新华社照片

训练前,孙金龙先搞考核,让大家呈现出真实水平。"组织训练有针对性,战士们参与训练更有积极性。"孙金龙说。

训练中,孙金龙先给战士们做示范,立下标准,然后严格按标准和大家一起训练。

下士曹世毫至今记得,当初一个简单的战术动作"卧倒起立",连长带着自己练

了一整天,裤子都磨破了。

训练后,孙金龙会召集各专业负责人做总结。他总是让大家多讲问题,找出不足,再逐项解决。

"连长是教练员更是指挥员。单兵单装训练是基础,指挥全连达成战术目的才 是关键。"孙金龙说。 每年野外驻训,孙金龙都会把驻训场 当成检验协同水平、提升指挥能力的"大 沙盘"。

晚上他带领骨干在沙盘上模拟推演。谁掩护?谁射击?谁爆破?战术分解直至单兵,协同配合精确到秒。白天在训练场,他指挥全连进行实地检验。推演,检验,再推演,再检验。"一切为了打赢。"这是孙金龙的口头禅。

一次演习中,一台步战车由于故障影响了全连的战术达成。战斗中,出故障不可怕,不能及时排故才可怕。孙金龙带领骨干举一反三,编制排故手册,提高每个人临机处置能力。

今年野外驻训遭遇持续高温天气,连 队严格按实战标准开展演训。任务最紧 的时候,他带领连队在1个月内参加4场 对抗演习,次次打出高水准。

在战士们眼中,孙连长既是狠角色也有温柔面。驻训期间,他经常睡到各班帐篷里,和战士们谈心,帮助大家打开心结,解决困难。

3年来,连队培养出3名集团军优秀教练员,25人在各级比武竞赛中摘金夺银,连队连续被所在旅评为"四铁"先进单位,荣立集体二等功1次。

新华社南京10月14日电